

(資料文件)

**九龍城區議會轄下
食物環境衛生事務委員會
第十一次會議工作進度報告**

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生事務委員會(下文簡稱「食環會」)在 2017 年 7 月 20 日第十一次會議上所討論的主要事項。有關該會議之討論詳情，請參閱稍後經食環會通過的會議記錄，並以該會議記錄為準。

有關：九龍塘學校(中學部)受毗鄰飛霞精舍噴出濃煙影響

2. 委員接獲九龍塘學校(中學部)求助，指「飛霞精舍」經常在學校上課期間燃燒紙紮祭品，產生大量濃煙及刺鼻的氣味，對學校造成嚴重滋擾。
3. 環境保護署的回應綜合如下：
 - (i) 署方在向維修保養公司查詢及翻查相關的維修保養紀錄後，相信問題可能乃「飛霞精舍」在進行化寶時未有啟動空氣污染控制設備，或同一時間放入過多冥鏹祭品所致；
 - (ii) 署方已於 2017 年 4 月 20 日根據《空氣污染管制條例》第 30 條向「飛霞精舍」發出「空氣污染消滅通知書」，要求「飛霞精舍」於限期內進行適當的維修保養，並確保該設備正常運作。署方其後多次到場巡查(包括清明節和重陽節等拜祭高峰期)，均未有發現「飛霞精舍」有排放過量污染物；以及
 - (iii) 署方已建議「飛霞精舍」把善信的冥鏹祭品收集起來，待學童下課後或於週末期間才進行化寶。此外，「飛霞精舍」現已安排職員代為化寶，以確保化寶期間該空氣污染控制設備有正常運作。

關注九龍城區餵飼野鳥問題

4. 委員指區內多處地方出現餵飼野鳥問題。餵飼野鳥的食物不但導致環境衛生問題，而且會吸引野鳥集結，影響民居，接觸鳥糞更會增加感染禽流感的風險。委員要求相關部門加強巡邏及票控餵飼野鳥的人士，並加強清潔消毒以防禽流感傳播。

5. 食物環境衛生署的回應綜合如下：

- (i) 署方一直十分關注靠背壟道、馬坑涌道及和黃公園外圍一帶餵飼野鳥的問題。署方人員及潔淨服務承辦商每日會在上述地點提供恆常清掃服務，亦會定期清洗路面。如有需要，署方會調派人員及承辦商作特別清掃及清洗行動；以及
- (ii) 署方已在上述地點張貼警告標語，提醒市民切勿餵飼野鳥以致弄污公眾地方，否則會被檢控。為加強阻嚇性，署方亦會加派便裝職員及要求總部情報組提供協助，在上述地點進行執法行動。如發現有人餵飼野鳥以致弄污公眾地方，會即時提出檢控。

6. 康樂及文化事務署回應指，署方一向十分重視轄下康樂場地(包括和黃公園及馬頭圍道／馬坑涌道休憩花園)的餵飼野鳥情況。為針對有關行為，署方已在場地當眼位置張貼了告示，提醒市民不要餵飼野生雀鳥。同時，署方職員亦會不定時作突擊巡查，如發現有人違例餵飼雀鳥，會按相關法例作出檢控。此外，署方已責成清潔承辦商加強日常清潔，定時使用稀釋漂白水為場地地面及設施徹底消毒。

7. 漁農自然護理署回應指，野鴿在民居聚集主要是為了覓食，而最有效的解決方法是杜絕餵飼活動。只要沒有食物供應，野鴿便不會長期停留或聚集。為了有效預防禽流感及減低野鳥所造成的滋擾，署方一直呼籲市民切勿餵飼雀鳥，亦應注意個人和環境衛生，避免接觸野生雀鳥、活家禽及其糞便，並應在接觸禽鳥後徹底洗手。

九龍城區議會秘書處

2017年9月